

闹暇之旅 艺术之旅 寻美之旅

# “看展览”成旅游热点

本报记者 赵珊

7月初,冒着近40摄氏度的高温,中国国家博物馆门前依然排着长龙般的参观队伍。“无问西东——从丝绸之路到文艺复兴”“铁笔生花——故宫博物院藏吴昌硕书画篆刻特展”等展览近日又点燃了观众的观展热情。

三年前,故宫博物院举办“石渠宝笈特展”时催生了“故宫跑”这个热词。随后,深受观众追捧的“千里江山——历代青绿山水画特展”、“赵孟頫书画特展”、“予所收蓄,永存吾土——张伯驹先生诞辰120周年纪念展”等,

## 文物国宝受青睐

如今,一遇到有书画等艺术展览,故宫博物院便成了百米冲刺的赛场,人们过了午门,拔腿就冲向燕翅楼或是西侧的武英殿去排队。记得去年九月,我跑了两次才有幸一睹《千里江山图》的风采。第一次,我没有做足功课,去的时间不够早,真没想到排队的观众人山人海,一开门当天的门票就已经发完。难怪有媒体说“排队三小时,看展五分钟”。有了这次失败的经历,我开始研究观展攻略。原来,网上有不少同好者已做出了图文并茂的详细攻略,告诉你什么时间到达故宫才能确保轻松挤进前200名,成为第一批观众。我在排队的时候,排在前面的是一对来自河南的老夫妻,他们来北京旅游,知道故宫有这个展览后,特意把看展览作为旅游的一项内容。

在参观“赵孟頫书画特展”时,我有了经验,提早做了功课,计算好时间,还能赶上聆听故宫专业人员的免费讲解。我们这个临时组成的观展团队中,还有几位小学生,父母说他们正在学习书法,边游览故宫边学习名作,一举两得。越来越多的人的兴趣点开始关注各种文化展览。以往驻足在艺术展览前零星的小众人群,如今早已“淹没”在浩浩荡荡的观展大军中了。

前不久,我来到陕西历史博物馆,望不到头的排队长龙和故宫博物院参观潮一样壮观。正在展出的陕西国宝系列特展、唐墓壁画珍品馆、大唐遗宝——何家村窖藏出土文物展吸引着大批观众。我顶着烈日,排了两个小时的队才进馆。来自山西太原的初中生林同学,喜欢读历史,这次利用周末时间,和妈妈坐高铁专程来陕西博



杭州日前举办欧洲文艺复兴时期艺术珍品展,策展人达·芬奇的学生贝纳尔多·尼·鲁易尼临摹的布面油画《蒙娜丽莎》前向游客讲解。 李忠摄(人民图片)

看文物展。西安人告诉我,现在陕西博和兵马俑、大雁塔一样,是最受游客青睐的景点,西安研学之旅都把陕西博列入其中。

## 艺术气息聚人气

近几年,不仅故宫博物院、陕西博这类历史博物馆的展览受到热捧,像在美术馆、文化中心这些地方举办的各类文化展览,也成为人们休闲游的重要内容。

北京媒体人王玮是个典型的文艺女青年。她平均每个月都要看一两次展览,出差时也会在当地寻觅展览。“看展览是我的一种生活方式。平时当我空闲了,在朋友圈和某些渠道知道有喜欢的展览,我就会去看。上周末刚和闺蜜约好去今日美术馆看保罗·史

让“故宫跑”渐成常态化。此外,中国国家博物馆、陕西历史博物馆每天吸引着来自各地的游客,排队的观众摩肩接踵,常常要等上几个小时。

“看展览”已成为时尚休闲游的重要内容,不仅专业爱好者,更多的普通市民和游客也纷纷走进展馆,上至耄耋老者,下至垂髫少年,悠闲地看一场展览,接受艺术的熏陶,换个视角看生活,成为很多人享受闲暇时光的最美方式。

是近两三年上海的“爆款”艺术展。中华艺术宫、上海当代艺术博物馆、刘海粟美术馆、龙美术馆、余德耀美术馆、民生现代美术馆、艺仓美术馆、复星艺术中心等一大批美术馆的改建新建,营造出摩登之都完备的美术馆体系与浓郁的艺术氛围。

## 观赏展览享休闲

法国社会学家福勒斯代认为,生活方式中最主要的内容就是闲暇时间,一个人的休闲方式就是他的生活方式。“看展览当然算是旅游休闲的方式,可以提高自身修养,增长见识。我平时工作很累,看展览能让我安静下来,沉浸在展览所呈现的那个世界里面,我去寻找共鸣。”王玮说。

近年来,很多人选择去博物馆、美术馆参观展览度假休闲。观展不再是少数专业人士的文化需求,它更多的是面向普通人的休闲方式。文化艺术在社会生活中的渗透渐深,已成为很多市民和游客的消费习惯。在采访中,记者了解到,很多逛博物馆、美术馆的年轻人,不仅仅是去学习知识,他们更喜欢的是在这样的艺术空间里,看展览、听



观众在首都博物馆《天路文华——西藏历史文化展》。 杜建坡摄(人民图片)

讲座、读书,逛文化纪念品,和好朋友彼此分享、交流,享受这份愉悦的心情。

记得我第一次到深圳采访旅游,在游览了著名的锦绣中华、世界之窗和欢乐谷之后,我走进了附近的何香凝美术馆、华·美术馆和华侨城创意文化园。何香凝美术馆是中国第一个以个人名字命名的国家级美术馆,华·美术馆是国内首家以设计为主题的美术馆。而创意文化园则汇聚了摄影、设计、雕塑、动漫等文化元素。那个宁静美好的午后,我触到深圳的文化气息。如今,越来越多的人在深圳看艺术展览,体味不一样的深圳文化,深圳国际大都市的艺术范儿日渐醇厚。

美术馆、艺术馆潜移默化提亮城市文化的底色。在上海,看艺术展正成为越来越多市民的生活休闲方式。“大英博物馆百物展”“印象派大师·莫奈特展”等展览,都

会先选择游览当地的博物馆,以此作为一种打开这个城市的方式。欣赏艺术展览,或许是拥抱陌生城市的好办法。电视节目《国家宝藏》播出后,其中涉及的多家地方博物馆的游客接待量明显提升。在线旅游网站显示,通过“博物馆”搜索国内旅游产品的游客上升了50%,博物馆迎来了游客参观的高潮。无论是走马观花的普通观众,还是细细品味的专业观众,看展览的旅游休闲方式受到越来越多的欢迎。



观众在中国美术馆参观“美美与共——中国美术馆藏国际艺术作品展”。 樊甲山摄(人民图片)

## 北部湾开海节将在防城港举行

本报南宁电 (记者庞革平、刘佳华)首届中国·北部湾开海节将于8月16日至18日在广西防城港市举行,开海节主题为“畅游北部湾,渔香防城港”。

开海节也称作赶海节、祭海节,是沿海地区民间传统的渔耕文化之一。在北部湾,渔民每年都自发举行祭海、开海仪式,表达对大海的敬畏感恩之情。2018年,南海海域(含北部湾)伏季休渔期为5月1日至8月16日12时。休渔期后,将正式开海。

据悉,首届中国·北部湾开海节系

## 宁夏向海内外游客推介专题旅游

本报电(宁丽莎)世界那么大,去“塞上江南·神奇宁夏”,给心灵放个假……日前,宁夏旅游专题推介会在北京举办。

宁夏素有塞上江南美称,是黄河文明发祥地之一。在6.6万平方公里的国土面积上,集中了高山、戈壁、长城、沙漠、湖泊、草原等丰富的旅游资源,享有“中国微缩盆景”之称,其“两山一河、两沙一陵、两文一景”等旅游线路产品,具有很强的吸引力。宁夏旅游资源非常丰

富,一年四季皆易旅游。旖旎秀美的沙湖、惊险好玩的沙坡头、闻名遐迩的六盘山、绿洲水泽的江南美景让人美不胜收。推介会上宁夏向海内外游客重点推出了研学绽放花博园、小记者宁夏行、红色胜地六盘山等研学游产品,介绍了宁夏研学旅行产品的特点,让更多的孩子们能到宁夏去体验雄浑的大漠风光,神秘的西夏古韵,让神奇宁夏这个概念植入到孩子们的心中。

## 移沿山湿地探幽

林国强 文/图

这是江南水乡最后一处原汁原味令人心旷神怡的湿地。

小船驶进宽敞的移沿山湿地,碧波长漾,站在船上眺望,对面数个孤岛静静地立着,这许多的湖被“小岛”隔开,像墨泼幕布一样的山。这就是距浙江省湖州市中心城区10公里的移沿山湿地,区域总面积3平方公里,水域面积达1平方公里,位于杭嘉湖平原北部的核心地带,江浙沪三省市交界的湖州市八里店镇的移沿山村。

湿地的形成有它独特的天时地利优势,但是它的生存与发展却更多地依赖于人和的庇护。据史料记载,移沿山湿地的香樟、银杏大都在百年以上,有的树龄长达上千年。然而在自然的演进和社会的动荡中,移沿山的儿女们悉心呵护着这片圣洁的宝地,他们避乱移沿山,宁可饱受饥

寒,相依为命,却从不伤害湿地的一草一木。即使是砍树炼铁,焚庙毁寺的那些动荡年月,他们仍然巧妙周旋,竭尽努力,为维护这块胜境的安全无悔辛劳,无怨付出。今天的移沿山人,讲究科学发展,投巨资整治湿地,疏浚湖泊,保护生态,使湿地在喧闹的都市乐园场景中傲然独立,宁静自然,纯朴可人。

湿地是感受自然,愉悦心情的好去处。在湿地的腹部,宁静是主题,一切静悄悄地,静得使人感到有些荒凉,这种荒凉的美自然清新,幽然飘逸,在纵横的阡陌上,树影婆娑,小道幽幽;湖面是抑郁的深青,暗沉沉地,迎着太阳,可见点点粼粼的波光;岸边片片芦苇,苇秆或傲然独立,或微微地一致低伏;冷不防有数只白鹭、野鸭冲天而起,腾飞而去。



望着这如诗如画的情景,心早已深深地陶醉其中。我对着湿地悄然一语:来,或许只是为着你的美名,像每个人那样;或许真是欣赏你那份已濒灭绝的原始风情,那份淳朴纯真未加雕琢的天然神韵。

移沿山湿地的景观是骨肉,保护是生命。而今,当我们畅怀于清丽湿地,骋目于水乡风情,

惬意于天然氧吧,忘情于乡野气息的时候,是否倾心于那些有名或无名的移沿山湿地的保护者和拥戴者呢?

在钢筋水泥的城市呆久了,有机会,我还会去移沿山湿地,让心灵得以放松。这不仅为了那份相看两不厌、江南最后处女湿地的默契,更是为那份欲辨已忘言的真境!

想念北京的味道  
赵斯缘



旅游漫笔  
(作者为芝加哥艺术学院学生)